

论基层图书馆在精准扶贫工作中的作用

——以韶关市曲江区图书馆为例

Discussion on the Role of Basic-Level Libraries in Precise Poverty Alleviation
——Taking Qujiang District Library in Shaoguan City as an Example

陈伟忠

Weizhong Chen

曲江区图书馆
中国·广东 韶关 512100
Library of Qujiang District,
Shaoguan, Guangdong, 512100, China

【摘要】论文就基层图书馆在精准扶贫工作中的作用做出探究,以韶关市曲江区图书馆为例,分析基层图书馆如何充分发挥自身软件设施以及硬件设施的作用,进而保障基层图书馆能够促进我国精准扶贫工作的有效开展。

【Abstract】This paper explores the role of basic-level libraries in the work of targeted poverty alleviation. Taking Qujiang District Library of Shaoguan City as an example, it analyzes how basic-level libraries can give full play to their own software facilities and hardware facilities, so as to ensure that basic-level libraries can promote the effective development of targeted poverty alleviation in China.

【关键词】基层图书馆;精准扶贫;作用

【Keywords】basic-level library; precise poverty alleviation; role

【DOI】10.36012/lcs.v2i1.1439

1 引言

中国扶贫办在 2014 年明确指出要坚守习近平主席新时代中国特色社会主义思想为指导,充分将政治优势及制度优势发挥出来,促使全党和全社会的力量得到充分的动员,坚决打赢精准扶贫的攻坚战,保障脱贫工作任务顺利完成。在精准扶贫工作中,基层图书馆对于区域文化、社会及经济的发展有着至关重要的作用,要充分将基层图书馆的作用发挥出来,促进精准扶贫工作的顺利开展。

2 韶关市曲江区沙溪镇贫困户基本现状

位于粤北山城韶关市曲江区沙溪镇东北角的沙溪村村委会于 2016 年登记 21 户贫困户,2018 年新增 1 户贫困户,2019 年新增 4 户贫困户。截至目前,26 户贫困户共包含 52 名贫困人口。同时,该村的基层民众文化水平相对较低,大多以农业及牧业为主,产业经济类型十分单一,再加上该地区土地资源匮乏,打工或求学是当地年轻人的首选,导致村中劳动力缺少,贫困户中大多为老年体弱多病又无劳动能力的民众。

3 曲江区图书馆在精准扶贫工作中的做法

扶贫并不是单一地给予物品或钱财的资助,更为重要的是贫困群众精神上的帮助。所谓“授人以鱼不如授人以渔”,精

准精准扶贫工作的开展应当坚守“扶贫先扶志”的理念,作为一种利益的共同体帮扶贫困群众获取自身的发展。曲江区图书馆在精准扶贫工作中,积极帮助沙溪村建设农家书屋,促使贫困村文化硬件设施得到更新,配备 500 多册图书以及 2 张浏览桌,并对图书进行分类,保障基层图书馆能够正常运作;同时开展多方合作、文化先行的活动,采用以点带面的方式推动精准扶贫的开展;以儿童教育为抓手,为贫困未成年人提供相应的阅读服务。作为社会环境中的弱势群体,贫困未成年人受到家庭经济条件的限制,会产生一些悲观、消极的心理,逐渐封闭自我,甚至很多贫困未成年人的思想意识出现了偏差^①。曲江区图书馆工作人员深入基层一线,对贫困未成年人的心理状态进行了解,面对面与其进行沟通,了解贫困未成年人的心理需求,向他们赠送文具与生活用品,拉近与他们的距离。并且针对贫困未成年人的心理需求收集相关的心理教育图书,引导他们进行阅读,让贫困未成年人深刻感受到图书馆的人文关怀,激励他们养成向上向善、尊老爱幼且热爱学习的意识,助力贫困未成年人的身心发展。

4 基层图书馆在精准扶贫中的工作建议

4.1 改革管理制度,助力文化精准扶贫

现阶段缺乏制度、经费的保障以及专业化的服务是制约

基层图书馆可持续发展的根本原因。若只是将基层图书馆的建设当作一种工程性项目,只需要进行一次性的投入,不需要后续长远的规划,但基层图书馆的基本服务要求就很难满足。因此,在基层图书馆建设的过程中,应当采用以城带乡的发展原则,促进基层图书馆的发展^[9]。只有这样,才能真正保障基层图书馆发挥自身的职能作用,促使基层民众的精神世界得到升华,摆脱精神贫困现状。

另外,应做到基层图书馆业务管理主体上移。业务服务及规范管理方面的问题是很多基层图书馆存在的通病,要想将这个问题从根本上解决,只有将基层图书馆的业务管理主体上移。所谓的业务管理主体上移,就是要将图书馆总馆的建设主体与分馆的建设主体进行明确,理清基层图书馆总馆主管部门以及分馆主管部门之间的关系,真正达到图书馆服务所在区域中普遍均等的服务效果。实际上,对于这方面的探索,中国很多图书馆已经在不断进行,很多地方都为建设公共图书馆城乡全覆盖的服务模式做出了一系列有益工作,形成了特色鲜明的公共图书馆服务体系,充分激发了基层民众的学习欲望,潜移默化地对基层民众进行了文化上的熏陶。

4.2 优化基层图书馆资源建设和服务方式

首先,基层图书馆应当对馆藏结构进行优化,确保其能够真正满足基层民众的需求。图书馆要对民众的层次及类型进行分析,要明确基层图书馆为周边居民服务的原则,充分满足周边居民的需求。因此,在资源构建的过程中,基层图书馆不能片面地使用过于理论化的资料,应当选择一些实用性及引导性较强的内容。随着时代的不断发展、城镇化建设进程的不断加快、科学技术的飞速发展,民众的思想观念及生活方式发生了改变,民众对于信息的需求也逐渐向着多元化方向发展。因此,在构建藏书结构的过程中,应当充分参照群众的关注点,计算机、管理、法律及金融等方面的藏书都可能会吸引群众的兴趣,也可以考虑补充家居美化及科普等方面的图书。这样一来,基层图书馆能够更加吸引民众,拓展基层民众的精神世界,高度彰显文化扶贫的魅力。

其次,因地制宜建设特色藏书馆。提升基层图书馆服务质量中十分关键的一点就是建立具有地方特色的藏书机制,图书馆应当积极地收集当地的名人逸事、民俗资料、历史资料、地理资料,将这些资料进行广泛的征集并整理成为图书馆的特色藏书,从而能够有效传承当地的历史文化,促使当地的影响力得到提升,将地方优势文化资源进行深度的开发。同时,图书馆资源建设的重点中也包括基层产业的特色,图书馆可

以参照当地的管理及技术等方面信息知识的需求来提供更加专业的技术咨询服务及专业文献服务。

最后,在基层图书馆建设的过程中,应当积极迎合网络信息技术的发展,满足民众对于数字化信息资源日益增加的需求。就当下而言,计算机管理模式在很多基层图书馆中还没有得到普及,导致基层图书馆藏书资源中的数字化信息资源十分匮乏,甚至有的基层图书馆对于数字化信息资源的建设处于空白状态,亟待补充音像制品、数据库及电子图书等现代化信息资源,迎合现代化社会的发展,保障基层民众能够获得更加实时的信息知识,拓展基层民众的视野,助力精准扶贫工作的顺利开展。

4.3 针对基层民众提供个性化文化服务

要充分利用当下发达的大数据,实现对基层民众的差异化服务,提升读者的借阅素养。要及时地收集不同民众对图书的不同需求,深入研究群众的行为,实现个性化、针对化的服务。例如,在面对儿童读者时,应当对其进行简单的培训,确保其能够掌握基本的自助借还机的使用方式,发放简单的操作卡片就是一种行之有效的方式;对于文化水平较低的读者或老年读者,应当有志愿者或图书馆工作人员的现场帮助。基层图书馆应当充分利用自身的资源优势,开展多元化的精准扶贫工作。工作人员应当充分意识到,很多基层群众汲取知识的兴趣及能力不足,因此可以采用播放电影及录像的方式对基层群众进行知识提升,若他们对电影资料中的知识也难以理解,就组织基层民众深入生活进行现场的操作演示。图书馆工作人员要清晰地意识到,方式是多种多样的,要重视基层民众的差异,保障文化服务的针对性及有效性。

5 结语

总而言之,基层图书馆参与到文化助力精准扶贫项目中,是一种文化公益性事业机构责任的体现。基层图书馆应当高度重视自身的责任与优势,提升自身的服务质量与基本建设,保障文化精准扶贫工作的质量,提高贫困地区人民的思想觉悟,同时还能够带领贫困地区人民摆脱贫困,实现中国全面建成小康社会的目标。

参考文献

- [1]曹宇宏.基于精准扶贫目标的基层图书馆建设需求分析——以黑龙江省为例[J].图书馆学刊,2019(7):228-229.
- [2]陈隆葵.论精准扶贫与基层图书馆创新——以贺州市为例[J].科技资讯,2017,15(28):190-191.